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VI1 LEGISLATURA - DISCUSSIONI - SEDUTA DEL 28 LUGLIO 1977 
-- 

Ha facoltà di parlare il relatore, onore- 
vole Froio. 

FROIO, Relatore. Mi rimetto alla rela- 
zione scritta. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare lo 
onorevole sottosegretario di Stato per i tra- 
sporli. 

DEGAN, Soltosegrelario di  Stato per i 
trusporti. I1 Governo si riserva di interve- 
nire in sede di replica. 

PRESIDENTE. I1 primo iscritto a parlare 
è l’onorevole Amarante. Ne ha facoltà. 

AMARANTE. Signor Presidente, onore- 
voli colleghi, onorevole rappresentante del 
Governo, il breve intervento che mi ap- 
ppesto a fare vale anche pe’r di’chiarazione 
di voto del gruppo ‘comunista. 

Noi voteremo a favore di questo prov- 
vedimento, in quanto i l  testo originario, 
grazie ad un ampio ed approfondito dibat- 
tito in Commissione, è stato no$tevolmente 
modificato. Pur permanendo la sostanza, 
per. noi negativ,a, dell’erogazione di ultierio- 
ri sussidi, per giuntia in derojga a leggi pre- 
ced,enti, l’articolo unico del progetto origi- 
nario è stato modificato, sia‘ ponendo come 
limite del finianziamento la data del 1978, 
anziché quellma del 1986, sia precisando la 
somma da erogare. 

I1 testo originario risulta, però, modi- 
ficato soprattutto con l’aggiunta di un se- 
condo articolo nel quale viene previsto, en- 
tro il 1978, il riscatto anticipato della con- 
cessione @ il passaggio al la ,  gestione go- 
vernativa, salvo le decisioni che potpanno 
essere adottate a seguito dei decreti di at- 
iua’zione della legge n. 352. 

Altro aspelto importante 6 quello che si 
riferisce alla soluzione da dare all’intero 
problema delle ferrovie in concessione, pro- 
blema ohe noi avevamo posto come pregiu- 
diziale in Commissione e che, pur se non 
pierimiente risolto, trova tuttavia i n  que- 
sto provvedimento qualche positiva rispo- 
sta, almeno politica e di indirizzo. 

Per quanto riguarda il riscatto, i l  lesto 
della proposta afferma che il Governo ini- 
zierit le procedure entro -il 30 giugno 1978. 
La dizione (( entro 11 consente al Governo 
di provvedervi prima, in modo da far coin- 
cidere la scadenza dei finanziamenti con la’ 
data del riscatto. 

Cima le condizioni del riscatto, esse 
sono i n d h t e  all’,articolo 2. Giova tuttavia 
aggiungere che, nell’applicdzione prcatica o 
per quanto eventualmente non previsto, si 
potrà fare sempre rif,erimento, ovviamente, 
anche al testo unico n. 1447 e soprattutto 
alla legge n. 1221 del 1952, al fine di far 
prevaliere gli interessii della collettivi t& 

Mollo si è parlato, signor Presidente, 
onorevoli colleghi, del deficil dell’azienda 
delle ferrovi,e dello Stato e dell’onere che 
grdva sul bilancio stabale. Srembra ora, in- 
vece, incontestabilmente accertato ohe lo 
Stato paghi, in costo-chilometro, più per 
le ferrovie in concessione che per quelle 
gestite dalla ‘propria azilenda; il che non 
solo smentisce abusate e spesso strumentali 
affermazioni, ma pone in discussione la 
stessa validità dell’istituto della concessione 
per un servizio addirittura ecwnziale per 
l o  sviluppo di intere zone del paese. 

I1 costo-chilometro della stessa ferrovia 
Domoldo8ssola-,mnfine svizzero, di appena 32 
chilometri, concessa ad una società, la qua- 
le, se non vado errato, ha un capi,tale so- 
ciale di solli 81 milioni, ,è passato, dal 1964 
al 1971, per sola sovvenzione di esercizio, 
da 2 milioni e 304 mila lire a 13 milioni, 
a carico aei biiarrcio deilo Stato. A ciò bi- 
sognerebbe saggiunlgere altre somme, e so- 
paabtutto i 3 miliapdi e mezzo erogati per 
straordinaria manutrenzione e pe,r il rin- 
novo degli impianti fissi roitabili. 

Pienamente si giustifica, quindi, la pre- 
visione del riscatto anticipato, contenuto 
nella legge, il quake non va oonfuso con la 
nazion,alizzazione: si tratta, .al contrario, di 
far gestire dallo Stato ciò ohe è già dello 
Stato, e che lo Stato certamente ammini- 
strerebbe Con maggiore eoonaomicita ed effi- 
cienza. 

Né si tratta, per la generalità delle fer- 
rovie concesse, di porre in discussione l’ini- 
ziativa privata, visto che da anni si af- 
ferma ohe non vi sarebbe profitto alcuno 
per i concessionari. Tuttavia nessun conces- 
sionario ha mai rinunciato alla concessione. 
Forse perché è lo Stato che paga tutto. Al- 
lora è Io Stato che deve provved[ere con 
urgenza a far front,e a insufficienze tecniche 
che spesso creano problemi per la stessa 
continui t i  e sicurezza dell’esercizio; a por- 
re Lerniine agli sprechi finanziari; a dare 
una risposta alle giuste pi’otesie delle popo- 
lazioni e, pemiò, ad affronta’re l’aspetto ge- 
stionale, assegnandone l’esewizio alle regio- 
n i  o alla propria azienda. 
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FROIO, Relatore. Non ho nulla da ag- 
giungere a quanto già esposto nella mia re- 
lazione scritta. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di replicare 
~ l’onorevole sottosegretario di Stato per i 

trasporti. 

DEGAN, Sottosegretario di  Stato per i 
trasporti. I1 Governo esprime la propria 
adesione alla proposta di legge nel testo 
modificato dalla Commissione, confermando 
che questa sua adesione ha un carattere del 
tutto eccezionale data la natura internazio- 
nale della ferrovia e confermando altresì 
l’impegno ad approfondire la tematica rela- 
tiva al sistema delle ferrovi,e in concessione 
e a trovare, entro la data del 30 giugno 
1978, opport,une soluzioni. 

PRESIDENZA DEI, PRESIDENTE 
INGRAO 

PRESIDENTE. Passiamo all’esame degli 
articoli della proposta di legge, nel testo 
della Commissione. 

Si dia lettura degli articoli 1 e 2 che, 
non essendo stati presentati emendamenti, 
porrb direttamente in votazione. 

STELLA, Segretario, legge: 

ART. 1 

(( P’er assiourare il regolare funzionamen- 
to della felrrovia Domodossola-confine sviz- 
zero sulla base dell’a convenzione Italo-Sviz- 
zena del 12 novembre 1919, il milnistro dei 
trasporti potrà concederse per l’e’sercizio del- 
la f’errovia stessa, nei li,miti e con le mo- 
dalitA di cui all’arti,colo 27 del regio de- 
creto-legge 29 luglio 1938, n. 1121, ed in 
deroga dell’artioolo 4 della legge 2 agosto 
1952, n. 1221, sussidi integrativi di eser- 
cizio per id sessennio 1973-1978. 

A tal fine è autorizzata la spesa di li- 
re 2.000 milioni per l’intero sessennio, in 
ragione di lire 500 milioni per l’anno 1977 
e di lire 1.500 milioni per l’anno 1978. 
Al relativo onere s,i provvede a carico del 
capitolo n. 1654 dello stesso stato di pre- 
visione della spesa per il1 1977 e del cor- 
rispondente capitolo per l’anno finanziario 
1978 )i. 

(E  approvato).  

ART. 2. 

(( Qualora entro il 30 giugno 1978 non si 
sia proceduto alla definizione dell’assetto 
generale del sistema delle ferrovie in con- 
cessione secondo i decreti delegati di attua- 
zione della ‘legge 382 del 1975 il1 Governo 
iniziera ’le procedure per il1 riscatto antici- 
pato della ferrovia Domodossola-confine 
svizzero, a norma -dell’articolo 191 del ,testo 
unico approvato con regio decreto 9 mag- 
gio 1912, n. 1447. 

I1 ~Minister>o dei trasporti - direzione 
generale d,ella motorizzazione civile e dei 
trasporti in concessione - i3 autorizzato ad 
assumere, dalla data in cLii il riscatto di- 
verrà operativo ai sensi dell’articolo 193 
del1 .testo unico sopracitato, la gestione d,ella 
fterrovia Qomodossola-confine . svizzero ed a 
‘provvedervi direttamiente a mezzo di un 
commissario nominato dal ministro per i 
tpaspoeti. 

Alla determinazione dell’indelnnith di ri- 
scatto si provvede secondo i criteri indicati 
dal1’arti”do 14, comma 4” e seguenti del- 
la convenzione stipuilata, per la conoessione 
della costruzione e dell’eseroizio della fer- 
rovia, i:l 27 maggio 1911, approvata con 
regio decreto 8 giugno 1911, n. 708. 

I1 commissario governativo, come sopra 
nominato, è altresì autorizzato ad eserci- 
tare i servizi automobilistici integrativi O 
sussidiari dce,lla ferrovia attualmente svolti 
dalla . società concessionaria, ove conciessi 
dalla regione Piemonte il. 

(.& a p r o v a t o ) .  

PRESIDENTE. La proposta di ,ljegge sa- 
;à votata a scrutini,o segreto nel prosieguo 
ilella seduta. 

Nomina 
.di una .Commissione d’,indagine. 

PRESIDENTE. Co’munilco che l’onorevole 
Battaglia- ha r,ichieslto .la nomina di una 
Commission,e di indagine ,che giudichi suHa 
fondatezza delle accuse .rivoltegli dall’onore- 
yol’e. Pannella nelila sedutia del 16 dicembre 
$97’6.’ 

‘Ravvisandlo nel caso ,prospettato gli estre- 
mi per *l’applicazionee dell’articolo 58 del 
regolamento, aderisco alla richiesta di una 
Commissione di indagine e comunico che 
ho chi’amato a farne parte i deputati: 

Ameila,. Baghino, Bonino Emma, Coluc- 
ci, Costa, Del Pen’nino, Fraochia, Gdasso, 

.,.?.. 
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 INTERVENTI SU PROGETTI DI LEGGE 
 IN COMMISSIONE 
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